

Об анонимном оказании медицинских услуг

Анонимное оказание медицинских услуг предполагает, что пациент для их получения не предъявляет документ удостоверяющий его личность.

Положение об оказании медицинских услуг анонимно закреплено в ст. 84 Федерального закона от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и имеет отношение к деятельности медицинских организаций, участвующих в реализации программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

В настоящее время однозначной является законность получения бесплатной анонимной медицинской помощи в определенных случаях, прямо установленных законодательством РФ.

К таковым относятся:

-анонимное тестирование на ВИЧ в государственных медицинских учреждениях (ч. 1 ст. 4 Федерального закона от 30.03.1995 № 38-ФЗ «О предупреждении распространения в РФ заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции);

-анонимное лечение больных алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией (а также прием граждан, обращающихся за профилактической медицинской помощью) в наркологических учреждениях и подразделениях (Приказ Минздрава России от 23.08.1999 № 327 «Об анонимном лечении в наркологических учреждениях (подразделениях»)).

Реализация права пациента на анонимность при оказании платных услуг действующим законодательством не предусмотрена.

Согласно Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 11.05.2023 № 736, на оказание платных медицинских услуг заключается договор между потребителем (заказчиком) и исполнителем в письменной форме. Договор должен содержать фамилию, имя и отчество (если имеется), адрес места жительства и телефон потребителя (законного представителя потребителя), заказчика.

А также, в соответствии с частью 1 статьи 20 Федерального закона от 21.11.2011 № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство в письменной форме. При этом в согласии должны быть в обязательном порядке указаны персональные данные лица, которое его дает.

Таким образом, оказание платных медицинских услуг не анонимно не противоречит действующему законодательству и не нарушает права пациента.